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Exercício de Manejo da Irrigação
1) (Carvalho e Oliveira) Com base nos dados meteorológicos apresentados na tabela a seguir, determine a necessidade hídrica de uma cultura, no período de 10 a 20 de agosto, considerando:

Kc da cultura = 1,1 no período

Profundidade efetiva do sistema radicular = 40 cm

Disponibilidade total de água = 1,4 mm/cm

Turno de Rega Fixo = 3 dias

Corrigir a ETc a partir do coeficiente Ks:                                    
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LAA – lâmina de água atual, mm
CTA – capacidade total de água, mm

	Data
	Precipitação (mm)
	EV (mm)
	Kp
	ET0 (mm)
	Kc
	ETc (mm)
	LAA_inicial (mm)
	nova LAA (mm)
	Ks
	ETC ajustada (mm)
	LAA_final (mm)
	
	IRN (mm)

	10/ago
	0
	3,84
	0,77
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11/ago
	0
	3,66
	0,77
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12/ago
	0
	3,66
	0,77
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13/ago
	0
	2,97
	0,78
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14/ago
	0
	4,02
	0,76
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15/ago
	0
	5,00
	0,75
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16/ago
	0
	5,50
	0,78
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	17/ago
	0
	5,81
	0,76
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18/ago
	0
	4,50
	0,76
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19/ago
	0
	5,00
	0,77
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20/ago
	0
	5,20
	0,75
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Atenção: a cada 3 dias, há irrigação. Portanto, a LAA voltará para CTA. As irrigações são feitas no início de cada dia.
OBS: Note que não tratamos de fator de depleção ou umidade crítica... Isso já está considerado no Turno de Rega calculado...

Considere que a primeira irrigação se deu no dia 10 de agosto.
2) (Carvalho e Oliveira) Utilizando o método tensiométrico, determine a necessidade hídrica de uma cultura, no período de 02 a 08 de maio, considerando as seguintes informações:

Curva característica da água no solo
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 = tensão da água no solo:::: valor positivo

Profundidade do sistema radicular = 30 cm

Turno de rega fixo = 3 dias

Tensão equivalente à umidade na capacidade de campo = 30 kPa

OBS.: Os tensiômetros estão instalados nas profundidades de 10 e 30 cm, representando, portanto, as camadas de 0-20 e de 20 a 40 cm.

Considere que no dia 02/05, o solo estava na capacidade de campo.

Considere que a Lâmina de Água Atual é a soma das lâminas definidas para cada tensiômetro e suas respectivas profundidades... mas, os cálculos devem ser conduzidos até a profundidade efetiva do sistema radicular...

	Data
	Precipitação (mm)
	Tensão (kPa): 0-20 cm
	Tensão (kPa): 20-40 cm
	IRN (mm)

	02/mai
	0
	30
	30
	 

	03/mai
	0
	37
	39
	 

	04/mai
	0
	42
	45
	 

	05/mai
	0
	31
	30
	 

	06/mai
	0
	45
	44
	 

	07/mai
	0
	52
	51
	 

	08/mai
	0
	30
	31
	 

	09/mai
	3
	28
	27
	 

	10/mai
	0
	31
	32
	 


Obviamente, a máxima retenção da água no solo pode ser estimada a partir da umidade em cm3/cm3, para a tensão na capacidade de campo...
Assim, a IRN será a diferença entre a lâmina atual de água (acumulada no turno de rega, ou seja a LAA) e a lâmina correspondente à capacidade de campo (CTA)...

Lembrar que lâmina é o produto da umidade volumétrica pela profundidade da camada de solo...
3) (Frizzone) Exemplo de manejo da irrigação por cálculo da evapotranspiração com turno de rega variável
Considere o manejo da irrigação na cultura do feijoeiro, com turno de rega variável, durante o período de pleno desenvolvimento vegetativo, utilizando o sistema de irrigação por aspersão. Neste exemplo será utilizado o tanque classe A para o cálculo da evapotranspiração de referência e o manejo será baseado na ETc. Também será considerado que não há necessidade de lixiviação de sais. Para este período, considere os seguintes dados:

Fase atual: Período de pleno desenvolvimento vegetativo da cultura: 64 a 80 dias após a emergência (DAE)
Kc no estádio = 1,2
Profundidade efetiva das raízes (z) = 0,40 m
Fator de depleção da água no solo (f) = 0,30
Umidade do solo na capacidade de campo (UCC) = 0,22 g/g

Umidade do solo no ponto de murcha permanente (UPMP) = 0,13 g/g

Densidade global do solo (dS) = 1,4 g/cm3
Calcule a CTA e a CRA

Calcule quanto o solo deve manter de armazenamento de água sem que a planta entre em estresse prejudicial ao seu rendimento (diferença entre CTA e CRA)

Assim, toda vez que houver uma redução da Lâmina de Água Atual no solo correspondente à essa diferença, deve-se fazer nova irrigação
IRN = LAA quando se identifica o momento crítico (diferença aceitável entre CTA e CRA)

Responda considerando os dados de entrada e as variáveis de saída previstas na tabela a seguir. 

Outra dica: Se LAA > CTA após uma chuva ou irrigação, significa que o solo está com água “gravitacional”, sujeita à drenagem. Assim, depois dessa drenagem: LAA será CTA (isso deve ser considerado no cálculo/planilha!!!)
Veja a última coluna...

Note que diferentemente do Exercício 1 não está sendo considerado o fator ks no ajuste da ETc. Faça esse ajuste em nova planilha e depois discorra se o fator ks deve ser usado nesse problema ou não.
	DAE
	EV
	Kp
	ET0
	Kc
	ETC
	PE
	LAA Inicial
	LAA Final
	LAA Crítica
	IRN (CTA - LAA)
	Nova LAA 

	 
	(mm)
	 
	(mm)
	 
	(mm)
	(mm)
	(mm)
	(mm)
	(mm)
	(mm)
	(mm)

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	36,10
	 
	14,3
	50,4

	64
	5,67
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	65
	5,23
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	66
	3,41
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	67
	2,74
	0,85
	
	
	
	10,00
	
	
	
	
	

	68
	4,70
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	69
	4,56
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	70
	2,56
	0,75
	
	
	
	5,00
	
	
	
	
	

	71
	3,00
	0,75
	
	
	
	4,00
	
	
	
	
	

	72
	3,33
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	73
	4,67
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	74
	4,32
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	75
	5,09
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	76
	3,62
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	77
	3,33
	0,75
	
	
	
	4,00
	
	
	
	
	

	78
	4,51
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	79
	5,77
	0,75
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	80
	5,49
	0,85
	
	
	
	 
	
	
	
	
	


_______________________________________________________________________________________________________

	Rua Rui Barbosa, 710 – Campus Universitário

CEP 44380-000 – Cruz das Almas - BA
	[image: image7.jpg]CCAAB

Centro de Ciéncias Agrarias, Ambientais e Biologicas
Nicleo de Engenharia de Agua e Solo - www.ufrb.edu.br/neas







Página 1 de 4

[image: image5.jpg][image: image6.jpg][image: image7.jpg]_1522561028.unknown

_1522590155.unknown

_1492223903.unknown

_1522560823.unknown

